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Anmerfung der Rebaftion. Die vorliegende Arbeit enthalt fllr den rubig
und unparteiifd) Beobadytenden fehr viel Wabhres. Wir wollen dag Ding aber nun ver:
dauen laffen, vielleidht fommt ein Unterlehrer und hat aud) nod) ein chenjo praftijdhes
Spritdlein auf dem Hergen. ) fenne beijpielSweifc Sdhiiler, wo e5 gerade im Red-
nen fehr Happern tut, aber Dbder Felhler liegt an bder — pomadigen Bequemlidhleit und
methodifden Wurjtigleit der — Oberlehrer. Und nidyt felten tragen Sdulrdte und
Infpeftoren aud) ihr Gropieil Sduld, tweil fie Kniffe ju wenig fhonungslod entlarven
und dben Fundamenten zu roenig tief nadgriibeln.

Examenrechnungen fiir die st. gall. Schulen
im Jahre 1899.

Ergénzungsschule. — Schulen mit verklirzter Schulzeit.
1. Abteilung.

1. Was verdient ein Arbeiter in einem Jahre, wenn er monatlich 65 F'r.
Lohn erhiilt?

2. Man bezahlt fir 210 1 Wein 88 Fr. 20 Rp. Wie viel kostet 1 1?

3. Ein Bodenstiick ist 112 m lang und 56 m breit. Wie viel kostet dasselbe
wenn die a zu 35 Fr. gerechnet wird?

4. Berechne den Zins von 4680 Fr. fr. 3 84 % in 7'/ Monaten?

2. Abteilung.

1. Aus einer Kasse, die 3480 Fr. enthilt, nimmt man 1562 Fr. heraus, Wie
viel bleibt noch in der Kasse?
2. Was kostet das Brot fiir 7 Personen in 75 Tagen, wenn 1 Person thglich

fir 17 Rp Brot isst?
3. Wie viele Liter fasst ein rechtwinkliger Brunnentrog, der 145 cm lang,
66 em breit und 60 cm tief ist? :
4. Ein Kriimer kauft 422 m Tuch & 6 Fr. 75 Rp. per m. Wie viel hat er
zu bezahlen, wenn man ihm 3 '/: % Abzug gestattet?

Erginzungsschule. — Jahrschulen.
1. Abteilung.

1. Jemand verkauft Waren fiir 645 Fr. 80 Rp. und gewinnt dabei 112 Fr. 50 Rp.
Wie teuer hat er sie gekauft?

2. Ein Dach hat 46 Ziegelreihen zu 72 Stlick. Welchen Preis haben alle.
Ziegel, wenn fiir das Hundert 12 Fr. bezahlt wird ?

3. Die Mauerarbeit bei einem Hausbau ist fiir 14865 Fr, veranschlagt.
Maurermeister B iibernimmt die Arbeit 8 % unter dem Voranschlag, also
zu welchen Preisen?

4. Bei einem Fallimente erhalten die Gliubiger 82°%o ihrer Forderungen,
Wie viel verliert jemand, der statt seines Guthabens 158,6 Fr, erhiilt?

2. Abteilung.

1. Von seinem Kinkommen von 2450 Fr, gibt jemand 1865 Fr. aus; wie viel
bleibt ithm noch iibrig?

2. Eine Familie braucht wichentlich 9 kg Brot. Wie viel kostet dies in
einem halben Jahre, wenn 1 kg = 86 Rp. gilt?

3. An eine Schulhausbaute im Betrage von 65840 Fr. zahlt der Staat einen
Beitrag von 712 %. Wie viel hat die Schulgemeinde noch durch die
Steuern zu bezahlen?

4. Fin Heimwesen wirft jiihrlich 1460 Fr. 25 Rp. Mietzinsen ab. Welches
Kapital wird dadurch zu 4 '/2 % verzinst?
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Sekundarschulen. — 1. Klasse.

1. Ein Schreiner bezieht aus dem Vorarlberg 2567 m*® Bretter und muss fiir
den m? 0,46 fl bezahlen. Wie viel betriigt die Rechnung in Franken,
wenn der osterr. fl zu 2,45 Fr. gerechnet wird?

2, 12812 1 Wein sollen in Flaschen abgefiillt werden, von denen jede s 1
fasst. Wie viele Flaschen sind erforderlich?

3. 56 /s m Tuch kosten 564 Fr. 90 Rp.; wie teuer kommen 4'/2 m von
diesem Stoffe, wenn man an der ganzen Partie 150 Fr. gewinnen will?

4. Ein Graben von 85 m Linge, 14 m Broite und 2 m Tiefe wurde fiir
1246 Fr. ausgegraben. Was kostet demnach die Ausgrabung eines andern
Grabens von 186 m Linge, 9 m Breite und 2!z m Tiefe, wenn die Be-
schaffenheit des Bodens die niimliche ist?

Sekundarschulen — 2. Klasse.

1. Kine Ware wiegt beim Einkaufe 814,24 kg. Auf dem Lager verliert sie
durch Eintrocknen 41/ % des Gewichtes., Wie schwer ist sie jetzt?

2. Eine Spar- und Leihkasse zahlt den Aktioniiren 514 % oder 12999 Fr.
Dividende. Wie gross ist das Aktienkapital?

3. Jemand kauft ein Wohnhaus fir 68500 Fr. Er muss jihrlich 14 %0
Steuer und 150 Fr. fir Reparaturen rechnen. Zu wie viel % verzinst sich
das Haus, wenn er jihrlich 2750 Fr. Mietzinsen einnimmt?

4. 17560 Fr. Gratifikation soll unter 4 Beamte im Verhiltnisse ihres Gehal-
tes verteilt werden. A hat 3500 Fr., B 83200 Fr, C 8000 Fr.und D 270J Fr,
Gehalt. Wie viel erhiilt jeder?

Sekundarschulen — 3. Klasse.

1. Wie viel Franken kostet 1 kg im Verkauf, wenn 14, 8 ¢ im Ankauf 2324 Mk
60 Pfg. kosten, die Spesen 7,5 % betragen und man an der Sendung 12 %
gewinnen will? 1 Mk. = 1,25 Fr. (Kettensatz!)

9. Jemand bezieht von einer Bank am 18, Februar 1540 Fr. und am 15,
April 925 Fr. Er bezahlt der Bank am 18. Miirz 945 Fr. und am 1, Mai
1200 Fr. Wie viel hat die Bank am 1. Juli zu gut, wenn gegenseitig
31/s 9 Zinsen berechnet werden? (Semesterkontokorrent! 1 Mon. = 30 Tg.)

3. Mein Geschiiftsfreund A will seine 1365 Fr. betragende “chuld heute
verebnen. Lr iibergibt mir einen acceptierten, in 20 Tagen fiilligen Wechsel
de Fr. 1200. Wie viel hat er noch bar zuzulegen, wenn der Disconto
4 % betriigt?

4. Kine Ware wiegt brutto 426 kg, Tara 4.1/2 %. Was kostet dieselbe, wenn
1Y/ % Gutgewicht und per kg netto 1 Fr. 80 Rp. berechnet wevden ?

Die Brhularitfrage
vom [piveizerifden Gelidiispunkte ans.

9n der BVerfammlung dev [hweizerilhen Gelelllthaft fiir Lichulgelnndheits-
pilege, welde fich lepthin in Nern fonjtituiext Hat, Hielt Herr Dr. A, Millex
einen intereffanten, groBeren Bortrag itber bie Sdularztfrage. Die Titigleit
bes Sdhularated foll fich nicht nur auf die Unterjudiung der Schulfinder bejdyrdnten,
jonbern fih auf die Ueberradhung ber Hygieinifchen Verhaltnifie ber Schullolali:
taten erftreden.  Bon Griolg wird bdiefe Avbeit dann befonbersd begleitet fein,
wenn bder Bygicinijhen BVorbilbung bed SBehrerd groke Aufmertjomteit gefchentt
witd, Der Sefrer mup ausd eigenem Antriebe, weil von ber Bwedmdpigteit bex.
jelben iibevgeugt, beftimmte Boridriften befolgen.  TWasd bisher au ben Vehrers
bilbungaanitalten verjdumt wurbe, foll man burd) hygieinijdhe Kurfe und BVortrdge

nachzuholen fuden,
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